概念隐喻下paraphrase在高中英语阅读教学中应用研究

中期评估报告

常州市金坛第一中学课题组

2021年3月份准备课题申报，6月份上交课题申报书并审批通过，10月份开题论证结束。在专家张五芳局长、王志忠主任、邵伟华老师、金坛研训中心、校教科室老师等的热心指导下，课题组研究工作有序进行。
一、研究基本情况
（一）意义与价值

1. 选题背景
之所以选这个话题作为研究课题是因为笔者在日常教学中发现学生在解读文本的过程中，有一部分句子或段落中每个单词都认识但是却不知道作者想要传递什么信息。于是我收集了部分这样的句子和段落进行了分析研究，发现很多情况都是因为句子中存在概念隐喻现象，那么学生在对文本进行paraphrase 时就遇见了理解困境。为解决学生这方面的缺失和困难，笔者选择“概念隐喻视角下paraphrase在高中英语阅读中的应用”作为研究的课题。
2.概念隐喻的国内外研究现状与研究价值
概念隐喻理论在国内外经历了从理论研究评述到应用研究的过程，部分大学教师也也对概念隐喻在阅读、写作等方面的教学模式进行了研究、归纳总结，且成果丰硕。在高中阶段英语阅读和写作教学中的应用研究论文发表在核心期刊的不多，而且概念隐喻在高中阶段的应用没有得到普及。

Paraphrase教学法的国内外研究现状与研究价值

在解读阅读文本时，对文中每一句话进行paraphrase是不可能的，也是没有必要的。毕竟解读文本的主要目的时透彻理解文章作者要传递的信息，所以对于高中学生来说，需要paraphrase主要是文章中难理解的句子，而在高中阅读材料中难理解的句子主要是长难句以及含有隐喻的句子，而长难句涉及的主要是句法结构的分析问题，而含有隐喻的句子却是要从隐喻的角度去paraphrase。目前中学阶段已经有关于隐喻理论在阅读教学中的应用研究，此外paraphrase在中学阅读教学中的应用或实证研究也有不少，但是将二者结合用于解读阅读文本的研究却几乎没有。于是笔者认为将二者结合用于高中英语文本解读对于高中学生的阅读理解能力的提高以及学科核心素养中思维力的培养有这不可估量的价值。因此笔者将“概念隐喻视角下paraphrase在高中英语语篇阅读中的应用研究”选为研究课题。
相关概念界定

概念隐喻概念界定

George Lakoff和Mark Johnson在Metaphor We Live By一书中最先提出概念隐喻理论，它是基于主客观相结合的经验主义的语言观,涉及到“跨域映射”(across-domain mapping),即从源域(source domain)到目标域(target domain)的投射,通过将基本经验映射到抽象认知域上,从而达到理解抽象事物的目的。概念隐喻主要包含三种基本类型:方位隐喻(Orientational Metaphor)、实体隐喻(Ontological Metaphor)以及结构隐喻(Structural Metaphor)。方位隐喻指以表述空间方位的概念来组建的一系列隐喻。实体隐喻是指人们将抽象的事件、活动、情感和思想等无形的概念看作是具体的有形的实体。结构隐喻是指借助一种事物的概念结构去理解或认识另一种事物。结构隐喻要求我们把一个基本经验域转移到另一个基本领域。

2、Paraphrase教学法概念界定
 Elisabeth B. Booz 所编写的《现代美国文学简介》，利用释义（paraphrase）的手段，介绍了小说、评论以及诗歌类作品，其片段的paraphrase,不仅解决个别句子中的难点，而且帮助读者从一段或一篇文字的全局上去把握其含义、背景、主要内容，加以重述。所以文字上有时要扩展，有时要概括，内容上有时要加以丰富，有时要进行压缩，摒弃一些非必要的材料。1985年胡文仲在其《基础英语教学论文集》中指出，paraphrase（释义）主要是指在教学中教师挑出一些比较难的句子，变换语法结构，更换词汇和表达方法，再用另一方法简单明了的说出来。梅仁毅和王立礼主编的《高级英语教师用书》附录中指出paraphrase往往要表达原句的言外之意，和不曾写出的背景。

3、概念隐喻视角下的paraphrase概念界定

对于阅读文本中含有概念隐喻性的词汇、句子、主题，通过简化词量和句式结构、变换语言表述的主体、词性的转换、不同词汇表述同一事物、文化背景知识的输入等的方式，表达原句的言外之意，和不曾写出的背景联系。

目标与内容

研究目标：
通过该课题研究，

1、在教师现有的阅读教学模式下，引入概念隐喻理论和paraphrase教学法，引导学生概括总结含有隐喻的单词、短语和句子的特点，培养学生用具体的、已知的、熟悉的事物来理解抽象的、未知的和不熟悉的事物的思维力，探索出解读语篇的有效途径和方法。

2、把新型文本阅读策略运用到阅读、写作以及词汇等各种课型中，以降低学习难度，增强学生学习的信心和兴趣，培养他们自主使用概念隐喻结合paraphrase阅读策略的意识，促进学生学科核心素养的养成与发展，最终成为自主学习者。

3、提高课题组成员的教育理论水平和研究水平，提高教师开拓英语教学资源的能力。
研究内容：

1、相关概念界定以及目前的研究现状
（1）概念隐喻的概念界定
（2）paraphrase教学法的概念界定
（3）概念隐喻的文献综述及研究价值
（4）paraphrase教学法的文献综述及研究价值
2、英语语篇阅读教学现状调查与分析

目的在于了解当前高中英语语篇阅读教学现状，从教学方法，教学过程，教学评价，学生学习态度和兴趣，学生自主学习能力等几个方面入手，以实证论证语篇阅读技能完善的必要性。

3、概念隐喻视角下paraphrase教学法在高中英语语篇阅读中的应用研究

（1）通过课例设计，帮助引导学生了解掌握隐喻性短语和句子的运行机制以及paraphrase的主要类型与评价规则，从而总结出概念隐喻视角下paraphrase语篇阅读策略。
（2）采用成绩分析判断该教学策略对于学生语篇阅读能力提升的有效程度。

（3）结合课堂观察以及访谈了解该教学策略对学生语篇阅读能力的促进作用。

（四）研究过程与方法

1、研究对象及研究方法

（1）研究对象

本课题研究的研究对象是本校学生。从中考英语成绩来看，如果全区的学生划分为四个层次的话，本校学生处于全区第二层次上。本校学生来自农村的偏多，英语学科素养整体不高，接触西方文化偏少。课堂上很少主动与教师互动。而且他们抵触科技类的阅读材料，逻辑推理能力偏弱，语言运用能力不强，缺乏西方文化的内容图式和形式图式。

研究方法

 调查研究法：通过设计关于概念隐喻和paraphrase的书面问卷的方式，发给学生让学生当场填写并收齐。将收集的问卷进行统计分析，以便于了解学生对paraphrase教学法应用于英语语篇阅读的认知和态度等相关信息。通过预先设计好访谈要提问的问题，挑选江苏省某市一中学受试学生，按英语水平来挑选：较好、中等、薄弱。在paraphrase教学法应用于英语语篇阅读教学一段时间之后，了解学生对这一教学法以及英语语篇的看法和态度等相关信息。

访谈法：通过预先设计好访谈要提问的问题，挑选江苏省某市一中学受试学生，按英语水平来挑选：较好、中等、薄弱。在paraphrase教学法应用于英语语篇阅读教学一段时间之后，了解学生对这一教学法以及英语语篇的看法和态度等相关信息。

个案研究法：运用个案研究法研究典型个体的发展规律，通过前测与后测以及访谈、观察等方式详细分析学生相关能力的变化。

2、研究过程
    本课题计划三年完成，研究过程大体分为以下五个阶段。
第一阶段：准备阶段。通过文献研究，搜集资料，撰写课题申请书；建立研究网络，制定研究计划；召开开题论证会议，聘请专家对课题方案进行论证，进一步完善课题研究方案。
第二阶段：启动阶段。期间进行系统的概念隐喻理论和paraphrase教学法的学习、概念隐喻理论和paraphrase教学法的专题培训，初步形成概念隐喻结合paraphrase阅读教学的实施意见。

第三阶段：实施阶段。期间课题组全面进入实施阶段，立足课堂教学实践，着手构建概念隐喻结合paraphrase阅读教学策略，形成课题的中期报告。

第四阶段：深化调整。期间根据中期评估的情况，总结经验，调整思路，改进不足，使研究走向深入：深化概念隐喻结合paraphrase阅读教学工作，总结研究经验，形成概念隐喻视角下paraphrase阅读教学策略。

第五阶段：总结阶段。全面完成课题组的结题报告，编印研究专辑，举行鉴定会，完成课题的结题工作。

二、开题以来的进展情况以及初步的研究成果

（一）课题研究进展情况

1、课题研究方案的调整

原先课题内容太过于综合，我们接受了开题专家的建议，将课题研究内容由四点细化为六点：

（1）目前高中英语阅读教学现状的调查研究。通过问卷和访谈的方式，从教学方法，教学过程，教学评价，学生学习态度和兴趣，学生自主学习能力等几个方面入手，分析存在的主要问题，以实证论证语篇阅读技能完善的必要性。

（2）概念隐喻结合paraphrase阅读教学的理论研究。概念隐喻理论为母体，图式理论、支架式教学理论、映射理论为子体，并结合海德格尔的《阐释学》作为本课题理论研究的重心。
（3）概念隐喻结合paraphrase阅读教学知识结构的研究。在日常阅读教学中要不断渗透概念隐喻句子和段落的特点、映射的实践原则、paraphrase的评价规则等相关的图式。同时怎祥将较好的知识结构转变成学生头脑中的认知结构，也是我们课题研究的中心问题之一。
（4）概念隐喻结合paraphrase阅读教学中学生认知结构的研究。在知识结构渗透教学的过程中，要了解学生已有图式，借助符合学生学习生活环境的情景，使得这些知识逐渐内化成学生自己的认知结构。
（5）教学策略的研究。以建构主义学习理论、图式理论、支架教学以及概念隐喻理论等核心理论为支撑，通过课例设计，帮助引导学生了解掌握隐喻性短语和句子的运行机制以及paraphrase的主要类型与评价规则，从而总结出概念隐喻视角下paraphrase语篇阅读策略。其中图式教学策略、支架式教学策略等是阅读教学中的研究重点。
（6）典型案例的开发与研究。在实践研究中，有意识地打磨典型的概念隐喻结合paraphrase阅读教学的课例，一方面为理论研究提供素材，另一方面也是为一线教师提供学习借鉴的资料。

2、健全制度，建构平台，保证研究正常开展

成立课题组  课题组成员既有较强的教学实践能力，又有一定的教学研究经历，对本课题有着高度热情。

制定课题组制度  为保证课题研究的质量，使研究不流于形式，让研究真正成为提升教师专业水平的重要途径，课题组成员经过共同商讨，制定了集体学习、个人学习、撰写学习心得等学习制度。

建立网络研究平台  为保证课题研究的经常化，培养研究者写研究日志的习惯，本课题组在金坛研训中心科研管理申请了课题研究网页，利用互联网的有利条件，开展及时、频繁的研究交流。

3、查阅文献，调查研究，提供研究基础数据

课题组查阅了大量文献，设计开发了调查问卷（见附件1），本调查问卷以书面形式进行数据采集。本问卷采用封闭性问题为主，开放性问题为辅的方式，题型以单选或多选为主。回答问卷采用无记名形式。发出调查问卷200份，有效问卷200份。在对数据进行分析的基础上，撰写了《概念隐喻视角下paraphrase教学法在高中英语阅读中的应用研究现状调查分析》报告，为实践研究提供了数据基础。

4、制定方案，开展行动，进行教学实践研究

根据调查数据，确定概念隐喻结合paraphrase教学法用于阅读教学中的研究方案，具体如下：

研究一：paraphrase和概念隐喻的已有文献研究

研究二：概念隐喻结合paraphrase阅读教学知识结构和学生认知结构研究

研究三：paraphrase教学法的课堂教学研究

研究四：概念隐喻结合paraphrase阅读教学研究

（二）初步研究成果

1、了解我校学生paraphrase和概念隐喻的知识结构和认知结构现状
调查问卷以书面形式进行调查，是关于本校学生对paraphrase和概念隐喻的知识结构和认知结构的调查问卷。本问卷采用封闭性问题为主，开放性问题为辅的方式，题型以单选或多选为主。发出调查问卷200份，有效问卷200份。调查对象为：分层教学先进班中理科班45人；文科班55人；后进班中理科班50人，文科班50人。

学生基本情况分析

本研究所选被试包含英语基础不同层次的学生。首先，92.1%的学生缺乏对生词、难句进行paraphrase的习惯和意识。大部分学生的阅读习惯是把阅读材料直接翻译成汉语，字里行间的深意读不懂，也不会去深究；其次，对paraphrase的原则和操作机制不了解，paraphrase过的句子也只是用同义词简单替换一下。再次，学生极度欠缺对西方文化的了解。虽然阅读材料都是贴近生活的内容，但是鉴于我校学情--学生小学初中就读于农村的学校较多，知识面窄，阅读量少，缺乏语言积累，思维力的开发拓展收到极大限制，对西方国家的文化的涉猎更是少之又少—。或者即使听说过文章主题，但是只知其一，不知其二；除此之外，受母语的正迁移的影响，对隐喻有一定的了解，但是却受到对西方文化知识有限以及没有paraphrase习惯的限制，对含有隐喻的单词、短语以及句子的理解还是存在问题的；最后，教师阅读教学习惯以考题为导向，忽视信息的传递以及深度的挖掘，导致学生失去对文本阅读的兴趣。

2、paraphrase教学法的课堂教学研究

基于对学生基本情况的分析，本人开设了一节采用paraphrase教学法的阅读课校内公开课。课后听取了教研组内其他教师的建议，结合课题组成员的建议，本人做了修改。之后又先后磨课两次，最终确定paraphrase教学法的阅读课模式。课题组成员在每周的阅读课上都会利用这种模式进行授课。Paraphrase阅读课的基本模式包括两个主要方面：（1）paraphrase原则---简化词量和句式结构、变换语言表述的主体、词性的转换、不同词汇表述同一事物；（2）设置练习题型---用英文解释词汇、句型转换、挖空进行概括性词汇和具体事件之间的转化、同一句子多种翻译等。

两个月后，课题组成员从所教班级中共挑选12名同学--每个班挑选英语基础优中差三个学生--进行访谈，设计5个访谈问题，分析总结学生的访谈内容并形成反思：

在做阅读理解题目时开始有意识地去paraphrase，虽然这种意识还不够强；

概括段落主旨的能力有所提升；

paraphrase时会有意地去转语言表述的主体。

对已学过的语言知识起到了温故而知新的作用；

对写作产生好的影响。以前英语写作都感觉无法精确表达自己心中所想，而且语法错误较多，现在开始“有点感觉”了，心理上对写作不再那么抵触发愁了。

课题组成员认为paraphrase过程中大脑对词语取舍的过程是一种即兴能力的培养，有助于学生语言思维力的培养；

paraphrase 的整个过程需要学生自己组织语言表达，有助于学生英语语言综合运用能力的提高。

3、概念隐喻结合paraphrase阅读教学研究

在学生对paraphrase教学法有了一定程度地掌握之后，课题组成员开始引入概念隐喻进阅读课堂。在研究初期的调查中得知学生对隐喻的了解主要是在语文课上。在英语阅读课上老师对修辞虽有涉猎，但是还没有给予足够的重视，所以课题组成员开始大量搜集含有隐喻的阅读材料，并进行梳理，发现在高中阶段隐喻出现频率偏高的阅读材料大多都是美文。在试卷中主要反映在完型和读后续写中给出的阅读文本。
课题组成员在进行理论学习界定概念时，就将概念隐喻界定在单词隐喻、句子隐喻和主题隐喻三个层面。课题组成员汤志琴老师设计并开设了一节关于隐喻的校内公开课，邀请了英语组所有老师听课并听取他们对这堂课的看法和修改建议，然后又在课题组内先后两次磨课。最终确定授课模式：（1）文章题材以美文为主，或者选用试题中的完型或者读后续写给出的阅读材料；（2）以词汇隐喻、句子隐喻和主题隐喻为主的paraphrase；（3）明确源域和目标域。本节课设计对学生阅读理解能力又较高的要求，而这种设计操练得多了反过来会促进学生阅读能力的提高。

实施这种阅读课设计两个月后，课题组成员从所教班级中共挑选12名同学--每个班挑选英语基础优中差三个学生--进行访谈，设计访谈问题5个，分析总结学生的访谈内容并形成反思。针对发现的问题老师在上课时重视与学生情感的共鸣。在涉及人生哲理的深度挖掘时，设题可以循序渐进，由易到难，同时多引入背景知识，如圣经故事等。经过这样的练习，
（1）学生在处理主旨类题目、推断类题目时能抓住重点；               

（2）拓展学生的文化知识面，开阔视野。对一些人生哲理不再只是背过的句子而是有了深刻的体悟；

（3）帮助学生克服产生的畏难心理，增强学生英语阅读的信心和兴趣。

4、教师科研成果

1）朱艳苹老师区讲座交流

2）发表三篇论文

张云霞2021年论文《核心素养视域下高中英语阅读教学优化方法探析》发表于《新课程》；

迟万芳老师2022年论文《对英语隐喻句进行阐释的阅读微技能的培养》发表于《启迪》；

朱艳苹老师2022年论文《高中英语阅读与写作教学互动模式的研究》发表于《启迪》。

3）一篇获奖：

汤志琴老师2021年论文《读后续写教学感悟-关注教学前的有效阅读》获市二等奖

4）课题组公开课、调查报告、访谈报告、专题培训、课例集都上传在研训中心科研管理研究网页

研究思考与展望

研究过程中存在问题的思考及改进措施

1、目前访谈和个案研究涉及的学生数量有限，后期打算通过设计测试，统计学生测试的成绩，再进行数据分析，这样涵盖学生面广，保证结论的可推广性。

2、课时有限，方法及策略的系统操练时间有限，导致方法和策略应用不充足。这是后期要探讨和研究的一个方面。
3、课题组成员之间各人的理论学习及实践操作能力存在一定的差异。后期会通过有针对性地课题组成员培训，努力缩小这方面的差异。
4、课堂设计存在的不足，会在后面的教学中针对学生的实际掌握情况做适当的调节。

后续研究的预设
Paraphrase阅读教学策略研究

概念隐喻视角下paraphrase阅读教学策略研究。基于前期研究的成果以及研究中存在的问题，课题组总结经验，调整思路，改进不足，深化研究。设计测试，统计测试的数据，进行数据的分析。同时根据调查、访谈、个案研究中反映出的学生的问题，通过不断研课磨课，在以后的阅读课教学中会不断适当调整教学设计，以期望形成较成熟有用的概念隐喻视角下paraphrase阅读教学策略。

概念隐喻视角下paraphrase阅读策略个案研究。
多撰写学习心得、教育教学论文，解决论文撰写与课题研究的脱节问题。  
