基于英语学科核心素养的高中英语阅读教学策略

摘  要：高中英语是必修课程之一，随着新时期我国发展国际化进程加速，英语作为对外交流沟通的重要工具，其教学地位也逐步提升，而培养学生的核心素养是英语教学的重中之重，本文基于当下培养学生英语核心素养的前提，就当下高中英语阅读教学展开了简单分析、讨论。
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英语阅读是英语教学的重要组成部分，但一直以来，受我国应试教育影响，高中英语老师在英语阅读教学过程中更侧重于阅读理解能力以及相应答题能力提升，不仅与当下核心素养培养目标相违背，更导致学生英语综合能力发展受阻，培养出的是大量英语答题机器，并不是符合社会发展需求的综合性人才，对此，老师应该及时作出调整，转变教学观念，明确核心素养培养目标，其中包含了语言能力、学习能力、思维品质和文化品格四个方面，老师应该有计划、有目标完成英语阅读教学提升。

1   创设良好的教学情境，引导学生提升语言能力

语言能力是英语教学的重要方面，从提升学生听说读写多方面语言能力，可以保障学生日后英语应用过程中可以巧妙应对，传统的英语教学模式下，老师过度强调英语考试能力提升，大量的题海战提升了学生的答题能力，但很多学生在日后进一步学习以及应用过程中却很难学以致用，难以开口说英语或是英语对话，发音不准，语感差，英语信息获取以及总结能力不足，英语应用能力差，这些不足都源于传统课堂的死板、单一小学。

新时期，英语老师在展开英语阅读教学时，应该突破常规，除了对阅读能容的阅读、理解，还可以通过创设良好的教学情境，让学生在轻松、安静的环境下阅读，同时通过构建符合阅读语境的情境，可以让学生深入阅读，感受真实情境，并从中体会到英语描述的魅力，从而提升自身语感，将阅读教学与听、说、写结合，综合提升全面素养。比如，在教学《school life in the UK》时，阅读课堂上，老师可以将课堂打造为一个课后校园场景，鼓励学生自主阅读，并在阅读后相互之间交流，就各自校园生活展开对话，拉进了学生之间距离，让学生们更了解彼此，也通过这个过程，让学生的好奇心得到满足，通过情景对话提升自身全方面语言能力。

2   渗透德育内容，引导学生提升文化品格

传统英语阅读教学过程中，英语老师忽视了学生文化品格提升，大部分英语老师就学过程中侧重于英语教学，重视培养学生英语综合能力，但却忽略了学生成长阶段的德育教育，都说教书先育人，只有学生成为道德素养较高的人，才能成为对社会有益、对国家建设有益的人。英语阅读内容中包含了大量德育内容，老师可以借助阅读教学过程中的德育渗透，引导学生从阅读内容以及文中人物身上学习积极向上的行为习惯、树立正确的人生观、价值观以及世界观。

比如，在教学《The Olympic games》时，老师在阅讀教学过程中除了让学生知道奥林匹克的一些比赛项目，更应该就奥林匹克的来历，蕴含的和平、自由、公平公正的精神，让学生真正体会奥林匹克精神，拼搏、坚持不懈等，鼓励学生学习奥林匹克精神，在实际学习、生活中学会坚强、不气馁、勇往直前，同时，还应该就我国举办2008年奥运会的历史进行讲解，让学生充满爱国之心，以国为荣，触发学生的爱国精神等等。

像这样优秀的阅读内容在课本中随处可见，老师应该充分认识文化品格培养的重要性，在教学过程中，注重研读课本，从课本中挖掘德育内容，通过教学渗透，引导学生不断提升文化品格，最终提升英语综合能力。

3   尊重学生主体地位，提升学生思维品质

传统的高中英语教学中的“填鸭式” 教学方式限制了学生思维能力的有效发展，学生被动的接受知识以及大量的题海战，让学生逐渐丧失英语自主学习、探究、思考的过程，而是一味死记硬背，卑微了新时期核心素养提升中的思维品质提升目标。对此，教师在阅读教学中，应该充分尊重学生主体地位，课堂上以学生为主体，教学活动围绕学生展开，教学过程中多以问题引导学生进行思考，活跃思维，从而引导学生一步步形成自主学习、思考的思维品质，除此之外，老师还应该引导学生形成批判性思维，学会辩证看待问题。

比如，在教学《Understanding each other》时，文中描述了不同国家或是地区有不同的打招呼以及交流方式，作为英语老师在教学过程中，可以应用引领式提问，引导学生自己阅读并找到答案，像是“哪个国家的人打招呼喜欢双手合十？”“文中讲了几种打招呼方式？”等等，通过问题引导学生自主阅读、自主思考，探索答案，逐步树立起英语信息获取以及思考的优秀思维品质，除此之外，老师还可以将多文化之间存在差异，我们应该了解差异、理解并接受差异，从而减少学生对于不同文化的排异心理，学会辩证看待问题。

4   明确核心素养培养重要性，全面提升学生学习能力

新课程改革以来，核心素养理念也在持续升温，英语学科的核心素养成为了基础教育阶段英语教学关注的热点话题。然而， 现在的高中英语阅读教学中仍然存在一些问题，对于学生核心素养的培养不够全面。因此，明确高中英语教学的方向，为教师教学提供相应的教学策略，在学科素养的层面上重新探索高中英语阅读教学是至关重要的，学校以及老师应该及时转变教学观念，突破传统的满堂灌基础知识的教学模式，以培养学生英语核心素养为目标展开教学。教师在阅读教学中，要有意识地帮助学生形成适合自己的学习策略和阅读策略，学生在阅读过程中加强阅读策略的运用可以有效提高阅读效率。此外，应加强课外阅读训练，积累阅读经验。教师针对不同阅读文章引导学生使用精读、泛读等阅读策略，从而提升学生的学习能力。

英语阅读教学不仅为了提升学生英语成绩，更因为其将会影响学生一生英语阅读，因此，在教学过程中，老师应该巧妙传授阅读经验以及方法，引导学生形成科学合理的英语阅读习惯，过程中注重激发学生英语阅读兴趣，从而帮助学生产生阅读兴趣、积极性，愿意在课后也投入英语阅读学习，逐步积累自身阅读经验，养成终身阅读兴趣。
