浅析核心素养下的高中英语阅读教学策略
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摘要：随着课程改革的不断深化，学生学科核心素养的培养成为了英语教学中的关键点，本文通过对于高中英语阅读教学现状的思考结合英语学科的核心素养内涵，提出了基于核心素养下的高中英语阅读教学策略。
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一、高中英语阅读教学现状

1.教师教学过于简单化。

高中教材中每个单元话题都是基于高考话题的语篇，而我们有的教师更加注重语言知识的应用，就会将语篇中的重要语言知识进行提炼，编制成学案，脱离文本式的进行教学。学生们虽然掌握了重点的词汇和语法，但脱离语境的教学，对学生的阅读理解是非常不利的，久而久之学生就失去了对英语阅读的兴趣，出现对英语学科不重视的现象。

2.学生的词汇量不足且没有良好的阅读习惯。

词汇量的大小是决定着英语阅读的好坏关键。由于学生英语词汇量的缺乏及记忆单词方法的单一性，其对英语阅读的理解能力受限，不能完全明白文章所表达的含义，对于高效完成英语阅读自然也存在困难。

其次，不良的阅读习惯也是影响学生英语阅读效果的要素之一。

多数学生喜欢默读或者小声阅读，有时不带有任何目的性，只把阅读当成是一种任务，不但没有把握文章的主旨与要义，更失去了阅读兴趣。遇到生词就去查字典和工具书，这样很可能会使得学生们缺乏独立思考的能力，对于阅读理解的训练自然也就没有效果了。

3.学生学习的目的是为了学考和高考。现在，多数学生学习英语的目的不是为了掌握这门语言，而是单纯的应对考试，而我们有的老师的教学恰恰也是这种想法，在教学过程中只注重解题方法和应试技巧的传授，并不是真为了培养学生的阅读兴趣，这完全违背了我们国家的立德树人的教育理念。

二、基于核心素养的高中英语教学策略

新修订后的《高中英语课程标准》中明确指出了英语学科素养包括语言能力、文化品格、思维品质和学习能力四个方面。基于核心素养的内涵笔者提出以下四点教学策略：

1.提升教师专业水平和教学技能。英语阅读效果，直接影响到学生的英语成绩，这就要求教师们要不断以全新的教学理念武装自己的头脑，多参加有关英语阅读教学的教研活动，利用网络学习，借鉴成功的教学案例，利用闲暇时间进行英语原著的阅读，提升自己的英语思维能力。

2.发挥学生的主体地位，不断激发学生的阅读兴趣。

兴趣是最好的老师。只有有了学习英语阅读的兴趣，才能真正的提高成绩。尽可能多的选择学生感兴趣的文本。在学生遇到阅读困难时，给予学生情感支持和细心指导，强化他们的英语学习动力。高中教材的阅读文本，多集合知识性、趣味性和思考性，因此，我们的教学过程中要精细设计有价值性的问题来不断引发学生思考。鼓励学生质疑，发挥联想，应用多种活动形式，鼓励学生积极参与课堂，发挥主体地位。

3.利用主题语境，培养学生的语言能力和文化意识。

教师要明确课程结构与教材的内容之间的关系，了解主题语境、主题群及子主题。在教学中，明确主题概念，具有单元主题的教学整体观和大局观，清楚人与自我、人与社会、人与自然三方面内容。在主题意义的引领下，教师要不断创设与主题意义相关的语境，鼓励学生积极参与，提升语言运用能力，对学生不断进行情感、态度和价值观的引导。在“人与自我”的主题语篇中，培养学生积极的生活态度；在“人与社会”的语篇中，选取英语国家的文化和优秀的中国文化语篇，让学生们进行课文内容改编、读后续写或概要写作，这样不仅可以让学生品味中西文化，还可以锻炼学生的语言能力，实现语言运用。

4.充分发挥“学习活动观”的作用。学习活动观可分为：学习理解类活动、应用实践类活动和迁移创新类活动。学习理解类活动包括感知与注意，获取与梳理，概括与整合；应用实践类活动包括描述与阐释、分析与判断、内化与运用；迁移创新类活动包括推理与论证、批判与评价、想象与创造。深入理解其内涵，就是要设计符合活动观的一系列活动来调动学生的学习热情，积极参与课堂。引导学生深入语篇，将知识转化成能力，将能力转化为素养，最终超越语篇，实现input 、in-take 和output 的过程。

在高中英语教学中，不断体现国家立德树人教育理念，以生为本，不断更新知识，提高自身的语言和文化素养。立足教学实效，积累学科教学知识。关注现代信息技术的应用，不断加强实践和反思。基于学生已知提出问题，以主题引领，依托语篇，通过一系列的相互关联的语言、思维、文化、策略有机融合的活动，实现对主题和语篇的理解的提升和优化，形成新的知识结构，实现创新迁移。不断提高学生的语言能力、学习能力、文化意识和思维品质，实现英语核心素养在学生发展中的作用，培养21世纪的高素质人才。
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